

济宁市重点项目现场观摩,兖州区综合评比折桂 探访高质量发展的“兖州样本”



齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 姬生辉 汪泷 见习记者 魏声远
视频记者 黄健恒 通讯员 张美荣



扫码看视频。

6月19日至22日,济宁市重点项目现场观摩会议召开,在6月22日举行的总结会议上,通报了观摩评比结果,兖州区取得综合评比第一的优异成绩。这也是自2017年以来,兖州区第五次在类似综合评比中蝉联第一。

兖州区为何能够获得如此佳绩?近年来,兖州区在各项工作高质量发展中,探索出怎样的成功做法?连日来,齐鲁晚报·齐鲁壹点记者循着本次观摩的路线,对兖州区的产业升级、新旧动能转换,打造人民满意的服务型政府,生态宜居环境建设,完善养老服务等工作进行了深入采访,探究兖州区的高质量发展样本之路。



龙湖湿地成为兖州市民运动休闲的好去处。

加快新旧动能转换 “工业重地”焕发新活力

8月23日,太阳纸业新材料产业园开工仪式在济宁市兖州区颜店新城举行,标志着太阳纸业实现更高质量发展,加速向千亿园区目标迈进。太阳纸业新材料产业园一期项目总投资45亿元,主要包括年产45万吨特色文化纸、年产7万吨特种纸、年产18万吨化机浆,以及城市垃圾处理和废水处理提升改造等。据了解,太阳纸业新材料产业园将于明年11月建成投产。投产后,将实现年销售收入45亿元、利税7亿多元、利润4亿多元,可新增就业岗位800多个。

37年前,太阳纸业从一家镇办企业起步,坚持用高新技术改造提升传统产业,积极推动产业转型升级,实现全球首创溶解浆连续蒸煮技术,从水解液中提取出木糖、木糖醇,第一张不添加任何化学药品的“无添加”系列生活用纸三个“世界第一”,实现了“木材吐丝可织衣,树木提取酿甘甜”。以此为起点,公司在特种新材料相关领域不断耕耘,目前形成高档涂布包装纸板、高级美术铜版纸、高级文化办公用纸、特种纤维溶解浆、生活用纸、高档工业包装用纸等为主导的六大大系列产品结构,奠定了公

司在相关行业的龙头地位,成为世界造纸前20强,中国企业500强。

而作为济宁市唯一一家“山东省准独角兽企业”,坐落于兖州区内的山东天意机械股份有限公司是国家装配式建筑智能化装备制造及提供固废物利用一体化解决方案龙头企业。经过11年的发展,天意机械从一家小作坊,发展成为山东省最大的以装备研发、制造、服务为主的“装配式建筑产业基地”,连续多年装配式建筑装备类产品市场占有率稳居全国前列。

加快新旧动能转换,是促进产业转型升级、实现高质量发展的必由之路。近年来,兖州区坚持“工业立区、工业强区”不动摇,增强持之以恒抓工业的定力,加快建设新型工业基地。深入实施梯队企业培育工程,全力支持华勤集团、太阳纸业两大企业提升规模档次,加快创建千亿级园区,“一企一策”助推永华机械、联诚精密、今麦郎集团等重点优质企业提质增效、做大做强;遴选150家中小微企业进行重点培育,推进海钰生物、经典重工等科技含量高、成长性好的中小企业快速发展、膨胀规模,打造行业“小巨人”。7家企业入选全市“510”企业培育工程,5家企业被认定为全省“瞪羚”企业,12家企业获评全省“隐形冠军”企业。

为民服务再提质 “一次办好”突破新速度

能够容纳近千个车位的免费停车场、宽敞明亮的大厅、周到的一站式服务……走进兖州区为民服务中心,给人的第一感觉是舒心和温馨。今年5月初,规划建设2.6万平方米的为民服务中心投入使用,进驻36个部门和300多名工作人员,服务窗口多达221个。

在一楼的不动产税务联办窗口,11个服务窗口的工作人员正在紧张有序地为市民办理着相关业务。为更好推行服务,兖州区为民服务中心将不动产登记、税务、房产、银行等环节整合,设置“联办”综合服务窗口,推行前置预审、咨询服务,实现了“一次叫号、一套资料、一窗受理”。目前,已实现信息查询、查封解封、注销登记业务即时办结;相关一手房、二手房转移登记业务1个小时内办结;预告、预抵押、抵押登记业务1个工作日内办结。“我们宗旨是让市民少跑腿,全力保证一次办结,一次办好。”不动产税务联办窗口负责人陈猛告诉记者,他们致力于打造全流程服务,日均业务量110项。

而在三层的企业服务窗口,个体工商户戴善明前来办理营业执照地址变更业务,由于对办理流程不熟悉,他在“代办帮办服务区”向工作人员求

助。工作人员为他提供了全程引领服务,短短一个小时,他就拿到了崭新的《营业执照》。“工作人员的服务非常周到细心,连资料都帮我打印好了,非常满意。”说着,戴善明向工作人员竖起了大拇指。

“近年来,兖州区积极贯彻国家和省市‘放管服’改革要求,持续深化‘一次办好’改革,不断加大简政放权、放管结合、优化服务力度,努力打造‘审批事项少、办事效率高、服务质量优、群众获得感强’的服务和发展环境,全力打造人民满意的‘服务型政府’。”兖州区行政审批局副局长张艳告诉记者,围绕解决企业和群众办事多头跑、跑多门的难题,为民服务中心将行政审批、公共服务、公用事业等办事窗口集中设置,提供“一站式”服务。目前,全区23家部门单位窗口进驻为民服务中心,平均每天办理各类业务1000多项,实现了企业和群众“进一扇门,办相关事”。

同时,实行限时办结制度,以企业和群众“一次办好”为目标,承诺进驻区为民服务中心办理事项,时限应比法定时限压缩最少75%,配套实行首问负责制度、督导检查制度、责任追究制度、跟踪督办制度等,对当日未办结服务事项,实行限时办结,超期一日由进驻部门(单位)主要负责人到窗口亲自督办;超出限期两日仍未办结的报区分管领导进行督办。“倒逼进驻单位

积极履责,提高办事效率,将办事时限控制在承诺时限内。”张艳说。

龙湖湿地好风光 “生态名片”立在泗河边

宽阔平坦的堤面上,远望着大片湖面倒映着蓝天白云,白鹭和不知名的鸟儿时而在湖面上盘旋,时而落脚休憩。走进坐落在泗河兖州龙湾店段的龙湖湿地,清澈的湖面,映出绿树的倒影;五彩绚丽的鲜花“簇拥”着人行步道,游人们或骑着四轮自行车或休闲漫步,一切看上去都是那么静谧自然。今年6月16日,崭新的龙湖湿地开放,成为兖州市民休闲娱乐的又一新去处。

在不少“老兖州”的记忆中,这里确实完全是另一番模样。陈旧、坑洼不平的堤顶路,河滩上冲击而成的大片沙丘裸露在水面上,芦苇、蒿草丛生,枯水期河床几近干涸……建设泗河绿色发展带,既是济宁市委、市政府的战略部署,也是改善生态环境的需要。兖区委、区政府规划建设了乡村振兴片区——龙湾店片区龙湖湿地。作为济宁城市“十二明珠映古城”规划中的一颗“明珠”,龙湖湿地几经规划,聘请高水平专家多次论证,去年五月份动工建设。经过施工人员和指挥部成员单位的共同努力,今年6月份建成对外开放。

(下转B03版)



太阳纸业现代化生产车间。



为民服务中心,为市民提供一站式服务。